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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

Dado o esboço a seguir, calcule as reações de apoio para a viga biapoiada e assinale a alternativa correta:

 
Figura 1 - Esboço de uma viga com carga variável e concentrada

(A) A reação de apoio em A é de 70 toneladas-força; em B, de 55 toneladas-força.

(B) A reação no apoio A é de 700 quilogramas-força; em B, de 550 quilogramas-força.

(C) As reações são iguais para ambos os apoios.

(D) A reação de apoio em A é de 53,3 quilonewtons; em B, de 46,7 quilonewtons.

(E) Não é possível calcular estruturas compostas de carga variável e pontual.

QUESTÃO 32

A figura a seguir apresenta três curvas granulométricas de areias. É conhecida a equação de Hazen para estimativa 
de permeabilidade em areias (k em cm/s), desde que o CNU seja menor que 5 (SOUSA PINTO, 2016). Além do CNU 

de cada areia, é dado, também, o diâmetro efetivo (D
e
) e a equação de Hazen. Assinale a alternativa correta:

Figura 2 - Curvas de granulometria

(A) A areia A (Curva A) tem maior coeficiente de permeabilidade (k) que a areia B (Curva B).

(B) Não é possível estimar o coeficiente de permeabilidade (k) das areias, porque o CNU dessas areias não atende 
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ao requisito mínimo para a aplicação da equação de Hazen.

(C) O maior k é o da areia C (Curva C), e o menor é o da areia A (Curva A).

(D) As areias B e C apresentam coeficientes de permeabilidade iguais.

(E) Não é possível calcular o coeficiente de permeabilidade da areia C.

QUESTÃO 33

Além do recalque devido ao solo, as estacas, quando submetidas a uma carga no topo, apresentam o encurtamento 

elástico (ρe), que pode ser definido pela lei de Hooke como:

(Cintra e Aoki,2011)

em que:

A
e
 = área da seção do fuste da estaca;

E
c
 = módulo de elasticidade do concreto;

P
i
 = valor médio do esforço normal; e

L
i
 = comprimento da estaca para cada esforço normal considerado.

A figura abaixo representa o esforço normal de uma estaca pré-moldada de concreto de 12,0 m e área da seção 
do fuste de 0,071 m2. Assumindo que o módulo de elasticidade do concreto para essa estaca seja de 28 GPa, 
calcule o encurtamento elástico, em mm, e assinale a alternativa correspondente ao resultado para duas casas 
decimais.

Figura 3 - Diagrama de esforço normal na estaca

(A) 5,30 cm.

(B) 1,86 mm.

(C) Não há encurtamento elástico para essa estaca.

(D) 20,00 mm.

(E) 3,00 cm.
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QUESTÃO 34

A premissa é que solos pedregulhosos têm umidade ótima baixa e elevada densidade seca máxima e que os 
solos finos têm a curva com aspecto bastante abatido (argila ou silte) (SOUSA PINTO, 2016). Assim, identifique a 
que tipo de solos correspondem as curvas A e B analisando o gráfico de umidade versus densidade seca, a seguir.

Figura 4 - Curvas de compactação

(A) As curvas A e B representam o mesmo tipo de solo, apenas com energia de compactação diferentes.

(B) A curva A indica um solo pedregulhoso, e a curva B, areia fina, que retém mais umidade.

(C) A curva A apresenta elevada densidade seca e baixa umidade ótima, que corresponde aos solos pedregulhosos, 
enquanto a curva B, pela sua larga faixa de umidade e abatimento da curva, corresponde a um solo fino 
(argiloso ou siltoso).

(D) Não é possível estimar o tipo de solo através do ensaio de compactação.

(E) Ambos os solos são siltes e, por isso, apresentam comportamentos distintos.

QUESTÃO 35

Uma residência unifamiliar apresentou sinais de recalques diferenciais que são possíveis de serem mitigados com 
solução de estacas de reação. Das estacas listadas a seguir, marque a que corresponde à definição de estaca de 
reação.

(A) Estaca Mega.

(B) Estaca Franki.

(C) Estaca Hélice Contínua.

(D) Não existe estaca de reação.

(E) Estaca pré-moldada.

QUESTÃO 36

A NBR 6122:2019 – Projeto e execução de fundações apresenta a sequência executiva para tubulões. Baseando-se 
nessa norma, escolha a sequência executiva, em ordem crescente, dos quatro tubulões esboçados na figura a 
seguir, considerando que todos têm o mesmo diâmetro, espaçados de centro a centro de 2,5 vezes o diâmetro da 
base alargada. Os tubulões têm as cotas z1=8,35 m, z2=7,45 m, z3=9,45 m e z4=9,15 m.
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Figura 5 - Esboço de tubulões

(A) z1, z2, z3 e z4.

(B) z3, z1, z2 e z4.

(C) z4, z3, z2 e z1.

(D) z3, z4, z1 e z2.

(E) Todos executados simultaneamente.

QUESTÃO 37

As aberturas em vigas, contidas no seu plano principal, como furos para passagem de tubulação vertical nas 
edificações, não podem ter diâmetros superiores a 1/3 da largura dessas vigas nas regiões desses furos. Deve ser 
verificada a redução da capacidade portante ao cisalhamento e à flexão na região da abertura. A distância mínima 
de um furo à face mais próxima da viga deve ser no mínimo igual a 5 cm e duas vezes o cobrimento previsto 
nessa face (NBR 6118:2014).  Partindo dessa orientação normativa, considerando que a diminuição da seção tem 
capacidade para resistir aos esforços previstos no cálculo, além de boa concretagem, analise a figura a seguir, 
que apresenta uma viga (20 x 50 cm) com um furo de passagem de diâmetro de φ 75 mm, centrado na metade da 
largura (equidistante da face do elemento estrutural) da viga e assinale a resposta correta.

Figura 6 - Viga com furo de passagem

(A) Atende à norma, porque a distância tangencial do furo da face é maior que 5 cm.

(B) Atende à norma, porque o furo se situa próximo à extremidade da viga.

(C) Não atende aos requisitos da norma, porque o diâmetro do furo é maior que 1/3 da largura da viga.

(D) Não atende à norma, porque o furo não pode ser superior a 5 cm.

(E) De qualquer modo, não é permitido perfurar uma viga.



Página 19 de 25CONCURSO PÚBLICO - TÉCNICO ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO - EDITAL 004/2023 - IFMT

ENGENHEIRO - ÁREA CIVIL

QUESTÃO 38

A NBR 14931:2004 prevê, salvo disposições em contrário, estabelecidas no projeto ou definidas pelo responsável 
técnico pela obra, que a concretagem deve ser suspensa em função da temperatura ambiente. Posto isso, assinale 
a alternativa correta.

(A) A concretagem deve ser suspensa sempre que estiver prevista queda na temperatura ambiente para abaixo 
de 0° C nas 48 horas seguintes ou temperatura ambiente superior a 40° C.

(B) A concretagem deve ser suspensa sempre que estiver prevista queda na temperatura ambiente para menos 
de -20° C nas 48 horas seguintes ou temperatura ambiente superior a 50° C.

(C) A concretagem deve ser suspensa sempre que estiver prevista queda na temperatura ambiente para abaixo 
de 5° C nas 48 horas seguintes ou temperatura ambiente superior a 40° C.

(D) A concretagem deve ser suspensa sempre que estiver prevista queda na temperatura ambiente para abaixo 
de 0° C nas 48 horas seguintes ou temperatura ambiente superior a 30° C.

(E) A concretagem deve ser suspensa sempre que estiver prevista queda na temperatura ambiente para abaixo 
de 0° C nas 48 horas seguintes ou temperatura ambiente superior a 45° C.

QUESTÃO 39

Fôrmas e escoramentos devem ser removidos de acordo com o plano de desforma previamente estabelecido pelo 
responsável pela obra e de maneira a não comprometer a segurança e o desempenho em serviço da estrutura 
(NBR 15696:2009). Os cuidados na retirada de fôrmas e escoramentos parametriza o ciclo de remoção. Posto isso, 
assinale a alternativa que corresponde à recomendação da NBR 15696:2009.

(A) O ciclo de remoção ou remanejamento deve ser de, no mínimo, 1 mês.

(B) O ciclo de remoção ou remanejamento deve ser de, no mínimo, 10 dias.

(C) O ciclo de remoção ou remanejamento deve ser de, no mínimo, 1 semana.

(D) Não há ciclo de remoção.

(E) O ciclo de remoção ou remanejamento deve ser de, no mínimo, 14 dias.

QUESTÃO 40

Em um levantamento topográfico, obteve-se o rumo de 32°17’ SW. Qual o azimute correspondente?

(A) 212°17’.

(B) 120°30’.

(C) 237°59’.

(D) 57°59’. 

(E) 147°59’.

QUESTÃO 41

A Norma Técnica 5/2020 do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso estabelece os símbolos 
gráficos a serem utilizados nos projetos de segurança contra incêndio e pânico das edificações, instalações e 
locais de risco, norma esta que adota a ABNT NBR 14100:2022 - Proteção contra incêndio - Símbolos gráficos para 
projetos. Com base em seus conhecimentos acerca do tema, assinale a alternativa que contempla a ordem correta 
em consonância com a simbologia visualizada.
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Figura 7 - Símbolos gráficos

(A) Bomba de incêndio; produto perigoso tóxico; reserva de técnica para incêndio; extintor portátil de carga d'água.

(B) Reserva de técnica para incêndio; extintor portátil de carga d'água; bomba de incêndio; produto perigoso 
explosivo.

(C) Hidrante duplo; extintor sobre rodas de carga d'água; registro de recalque sem válvula de retenção; produto 
perigoso combustível.

(D) Bomba de incêndio; reserva de técnica para incêndio; extintor sobre rodas de carga d'água; produto perigoso 
tóxico.

(E) Hidrante duplo; extintor portátil de carga de dióxido de carbono; registro de recalque sem válvula de retenção; 
produto perigoso comburente.

QUESTÃO 42

No âmbito das edificações mato-grossenses, em relação à resistência ao fogo dos elementos de construção, deve 
ser atendida a Norma Técnica 11/2020, disponibilizada pela Diretoria de Segurança contra Incêndio e Pânico, do 
Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso. A sigla TRRF é muito usual e extensivamente empregada no decorrer 
de toda a Norma 11, e seu significado técnico se define especificamente como:

(A) Tempos Restritos de Resposta ao Fogo.

(B) Temperaturas Requeridas de Resistência ao Fogo.

(C) Tempos Requeridos de Resistência ao Fogo.

(D) Temperaturas Requeridas de Resiliência ao Fogo.

(E) Tempos Restritos de Resiliência ao Fogo.

QUESTÃO 43

No Brasil, em se tratando de instalações prediais de gás combustível, é essencial o atendimento à ABNT NBR 
15526:2012, com versão corrigida em 2016, a qual, entre outros, estabelece os requisitos mínimos exigíveis para 
o projeto e a execução de redes de distribuição interna em instalações residenciais. Com base na Norma, aponte 
a única alternativa que contém uma não aplicação do dispositivo técnico:

(A) A pressão da rede de distribuição interna dentro das unidades habitacionais deve ser limitada a 7,5 kPa.

(B) As válvulas de bloqueio utilizadas na rede de distribuição interna devem ser do tipo esfera.

(C) Recomenda-se que os manômetros sejam dimensionados para atuar preferencialmente entre 25% e 75% de 
seu final de escala.

(D) Instalações constituídas de um só aparelho a gás ligado a um único recipiente com capacidade inferior a 32 
litros.

(E) No dimensionamento da rede de distribuição interna, além das condições de perda de carga, no quesito 
velocidade, a máxima admitida para a rede é 20 m/s.
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QUESTÃO 44

Há mais de uma década, em nosso país, seguem padronizadas, pela Associação Brasileira de Normas Técnicas, as 
NBRs 16001:2012 e 26000:2010, estabelecendo-se, assim, requisitos mínimos a um sistema de gestão e diretrizes 
sobre responsabilidade social. Posto isso, observe o trecho da Declaração do Rio sobre o Meio Ambiente e 
Desenvolvimento (1992), em seu Princípio 16:

“As autoridades nacionais deverão esforçar-se por promover a internalização dos custos ambientais e a utilização 
de instrumentos econômicos, tendo em conta o critério de que o poluidor deverá, em princípio, suportar o custo da 
poluição, com o devido respeito pelo interesse público e sem distorcer o comércio e investimento Internacionais.”

Trata-se de qual princípio?

(A) Princípio da persuasão.

(B) Princípio da preempção.

(C) Princípio da pretensão.

(D) Princípio da precaução.

(E) Princípio da permissão.

QUESTÃO 45

O verbo sanear, sob o prisma antrópico, consiste em uma série de medidas que tornam uma área sadia, 
limpa, habitável e proporciona condições adequadas de vida para uma população. No Brasil, há legislações 
razoavelmente recentes acerca do assunto saneamento básico, entre elas a Lei 11.445/2007, que estabelece 
suas diretrizes nacionais, e a Lei 14.026/2020, que buscou atualizar o Marco Legal do Saneamento Básico. 
Quanto ao planejamento, ambos os diplomas legais tratam da prestação de serviços públicos com a indicação 
de obrigatoriedade de planos de saneamento básico, os quais serão revistos periodicamente, em prazo “não 
superior a ______ anos”.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima:

(A) 10

(B) 8

(C) 5

(D) 4

(E) 2

QUESTÃO 46

O abastecimento de água potável é constituído por inúmeras atividades, desde a captação até as ligações prediais 
e os seus instrumentos de medição. Pressupõe-se que todos os demais aparatos saneadores estejam operantes 
e harmônicos. Na recente atualização do Marco Legal do Saneamento Básico, foi atribuída à Agência Nacional 
de Águas e Saneamento Básico (ANA) a competência para instituir normas de referência para a regulação dos 
serviços públicos de saneamento básico. Entre as alternativas a seguir, assinale a alternativa que não consta no 
dispositivo da Lei 14.026/2020 quanto ao processo de instituição das normas de referência pela ANA:

(A) Poderá constituir grupos ou comissões de trabalho com a participação das entidades reguladoras e fiscalizadoras 
e das entidades representativas dos Municípios para auxiliar na elaboração das referidas normas.

(B) Avaliará as melhores práticas regulatórias do setor, ouvidas as entidades encarregadas da regulação e da 
fiscalização e as entidades representativas dos Municípios.

(C) Realizará consultas e audiências públicas, de forma a garantir a transparência e a publicidade dos atos.

(D) Possibilitará a análise de impacto regulatório das normas propostas.
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(E) Englobará todos os recursos destinados à assistência técnica relativa aos serviços públicos de saneamento 
básico, que não serão segregados e poderão ser destinados livremente.

QUESTÃO 47

Abordadas recorrentemente nos certames de concursos de carreiras de nível superior, de suma importância 
são tanto a legislação profissional quanto o código de ética que cada profissão adota, visto serem o regramento 
balizador do exercício daquele habilitado e perito em sua área. Disponível na página eletrônica do Crea-MT, a 
Resolução 1.002/2002 obriga a todos os profissionais do Sistema Confea/Creas a observância e o cumprimento 
do Código de Ética Profissional. 

Posto isso, analise as afirmações a seguir:

I. O Código de Ética enuncia os fundamentos éticos e as condutas necessárias à boa e honesta prática das 
profissões da Engenharia e outras do Conselho.

II. Os preceitos do referido Código têm alcance apenas sobre os profissionais bacharelados, sendo as demais 
modalidades e especializações tratadas em outro dispositivo.

III. A tipificação da infração ética, para efeito de processo disciplinar, será estabelecida a partir das disposições do 
Código de Processo Penal e na forma que esta lei determinar.

IV. Os profissionais são os detentores do saber especializado de suas profissões e os sujeitos proativos do 
desenvolvimento somente após a realização e aprovação no Exame Próprio de Titulação no Confea.

Assinale a alternativa correta:

(A) Todas as afirmações são falsas.

(B) Apenas a afirmação I é verdadeira.

(C) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras.

(D) Apenas a afirmação II é falsa.

(E) Todas as afirmações são verdadeiras.

QUESTÃO 48

Tendo em vista o que preceitua a ABNT NBR 5626:2020, que especifica os requisitos para projeto, execução, 
operação e manutenção de sistemas prediais de água fria e água quente, destacando-se aqui as normatizações 
da vazão de abastecimento de reservatório de água potável, bem como com relação à pressão estática, ou seja, 
quando não há movimentação da água dentro da tubulação, fica assim determinado:

“A vazão a considerar no abastecimento do reservatório deve ser suficiente para a reposição total do volume 
destinado ao consumo diário de água em até X horas. No caso de residências unifamiliares, o tempo de reposição 
deve ser de até Y horas.”
“A pressão estática nos pontos de utilização não pode superar Z quilopascal.”

A alternativa que preenche, adequada e respectivamente, X, Y e Z é:

(A) 8, 3 e 300.

(B) 8, 4 e 500.

(C) 5, 3 e 300.

(D) 6, 4 e 400.

(E) 6, 3 e 400.
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QUESTÃO 49

Sobre o tópico de projeto geométrico de rodovias, o Estado de Mato Grosso, por meio de sua Secretaria de Estado 
de Infraestrutura e Logística (Sinfra), estabeleceu critérios, em 30/08/2018, até a presente data, em publicação 
em versão única e inicial. São fixadas as “Diretrizes Básicas para Elaboração, Apresentação, Análise e Aceitação 
de Anteprojetos de Implantação, Pavimentação e Restauração”. Com isso, visa estabelecer padrões mínimos de 
conteúdos e os elementos obrigatórios que deverão conter os anteprojetos de engenharia de rodovias. Quanto 
à definição de traçado, destacado no subitem 4.3.1 e ainda na fase de estudos, qual das alternativas a seguir 
diverge daquilo estabelecido nas diretrizes?

(A) O traçado da pista a ser implantada ou trecho em variantes será definido com base na melhor alternativa 
indicada em análise preliminar.

(B) Para os anteprojetos de restauração sem necessidade de execução de melhoramentos na geometria da 
rodovia, será obrigatória a apresentação de novo estudo de traçado.

(C) O alinhamento horizontal da nova pista, no caso de duplicação, será projetado, preferencialmente, de forma 
paralela do lado montante da pista existente e contígua a esta, variando o lado a ser duplicado em função de 
interferências e/ou baseado na otimização da distribuição de material.

(D) A duplicação deverá ser projetada dentro dos limites da faixa de domínio sempre que possível, tornando-se 
necessário indicar os segmentos onde a faixa de domínio deverá ser ampliada.

(E) Para a definição do traçado, deverão ser observados, também, os aspectos socioambientais, como áreas 
ambientalmente sensíveis.

QUESTÃO 50 

A atual ABNT NBR 6502:2022, desde sua cinquentenária primeira versão, nos idos de 1969, sempre tratou de 
terminologias relativas aos materiais da crosta terrestre, rochas e solos, para fins de engenharia geotécnica. A 
referida norma estabelece a seguinte definição: “É a propriedade de um material que o torna capaz de enrijecer 
em um tempo relativamente curto, quando deixado em repouso, e de perder essa consistência até se tornar um 
líquido viscoso, quando submetido à agitação ou manipulação, sendo o processo completamente reversível”. 

Assinale a alternativa correspondente ao conteúdo normativo:

(A) Dilatância.

(B) Tixotropia.

(C) Friabilidade.

(D) Dispersibilidade.

(E) Sensibilidade. 
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